

ПОКЛОНИСЬ РОДНИКУ-ПАМЯТНИКУ

С давних времен в Армении возводят родники-памятники, посвященные историческим событиям и героям, павшим в борьбе за свободу Родины. Вода и камень — символ бессмертия. Это очень древний обычай — обрамлять камнем воду. «Да будет жизнь твоя вечной, как эта вода» — это крылатое выражение дошло до нас вместе с веками и в наши дни обрело силу завета. Родники в Армении, как страницы из книг, напоминают о событиях очень важных...

На площадях сел и городов, у оживленных перекрестков, на малых и больших дорогах, на лесных полянах, у подножия высоких скал воздвигнуты эти небольшие сооружения — скромные, самобытные произведения малой формы архитектурного искусства. Характерно, что ни один из них по своей композиции не повторяется. Всюду на дорогах Армении путешественники и туристы встретят памятники-родники.

У входа в ереванский детский парк имени Х. Абовяна установлены родники-памятники, посвященные героям — Нельсону Степаняну, Александру Матросову, Зое Космодемьянской, Унану Аве-

тисяну, Олегу Кошевому, Лизе Чайкиной, Сергею Оганяну, Юрию Смирнову, Анаголию Сосновскому...

Родники-памятники рассказывают о пламенной любви армянского народа к своей советской социалистической Родине, о беспредельной признательности тем воинам, кто не вернулся к родным очагам, кто отдал свою жизнь за наше счастливое будущее.

Перед закладкой памятника под основание родника насыпают горсть священной земли, привезенной с братских могил Керчи, Севастополя, Волгограда.

В городе Эчмиадзине в центре парка, заложенного в память героев-бойцов, поднимается ввысь 12-метровый обелиск. По левой стороне — пылающий факел вечной славы. Во всю длину пьедестала протянулась 18-метровая стена, на ней высечены слова: «Вечная слава павшим за Родину в 1941—1945 годах». По обеим сто-

ронам памятника сооружены 476 фонтанчиков — столько героев не вернулось с поля боя домой.

На холме, что на окраине села Сарухан района имени Камо, высится громада памятника. Рядами высечены на нем имена 367 односельчан, не вернувшихся с фронта. В память о каждом посажено дерево. Не забывают благодарные саруханцы о подвигах своих сыновей, чтобы помнили о них будущие поколения, назвали улицы села именами погибших героев — Соса Гаспаряна, Мехака Закояна, Рубена Оганяна.

В селе Кохб Ноемберянского района установлен такой же, но значительно меньший по величине, памятник, как в Трептов-парке в Берлине — советский солдат, держащий на руках спасенную девочку, а рядом мраморная доска, на которой золотыми буквами вписаны 256 фамилий тех, кто не вернулся с фронта... Из се-

ла Паник Артикского района погибло 149 воинов и офицеров, из села Шнох Туманянского района — 250.

Первый родник-памятник, посвященный павшим в Великой Отечественной войне, был построен в 1943 году в селе Паракар Эчмиадзинского района. Затем инициатива была подхвачена трудящимися других сел и городов республики и приняла всенародный характер. Сейчас в Армении нет такого населенного пункта, где бы не выселись памятники павшим воинам-землякам, возведенные на средства сельчан.

На склоне горы у дороги близ поселка Дзорагет Гугаркского района стоит родник-памятник, сооруженный из белого мрамора и отшлифованного гранита высотой в 4,5 метра... Сотни преподавателей, студентов, работников Ереванского университета героически сражались на фронтах — от предгорий Кавказа до стен Берлина. Каждый третий не вернул-

ся, но память о них навечно высечена на гранитном постаменте, что высится перед университетом... Из села Солак Разданского района на войну ушли 287 солдат из них 173 пали смертью героев. Семеро — члены семьи Нерсисян: братья Матевос, Меграб, Грант и их двоюродные братья Зограб, Арзуман, Жора и Сос. Перед их домом поставлен родник-памятник. В Араратском районе построен интересный родник-памятник — вода льется из рук молодой девушки...

Житель села Таштун Мегринского района, ветеран войны, скульптор Ваня Амбарцумян воздвиг памятник в честь 75 павших односельчан... Из серо-голубых камней построен родник-памятник Гориса. Студеная горная вода бьет из восьми фонтанов. На фронтоне надпись: «Героям Зангезура, павшим в Великой Отечественной войне».

Чем дальше уходят от нас суровые годы Великой Отечественной войны, тем величественней становится подвиг, совершенный советским народом, тем ярче вырисовывается значение нашей Победы в судьбах человечества.

В. СЕКОЯН.